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ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Egész évre .... 8 korona.
Fel évre .................... 4
Kegyed évre ... 2 „
Küllőidre egész évre 12 „
Papi'K-, tanítók-, gazdasági egyleti tagolc- 
£s közs. elöljáróknak egész évre 6 kor., a 
tanító-egylet tagjainak, közs. és körjegy. 

zőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. — 

Megjelen hetenkint egyszer:

vasárnap.

KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÓZMIVELGDÉSI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

DDVABHELYVÁBMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVABHELYVÁB1EGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ ÜDVABHELY1EGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­
EGYESÜLET ÉS AZ UDVABHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 1U0 szóig mindem 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhir­
detések □cm.-ként 6 fillér-, többszöri kéz 

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyilt-tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tór 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BETEGH PÁL könyvkereskedése, 
könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-uteza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

-tX közigazgatási szaktan- 
folyamukról.
— Két közlemény. —

I.
A magyar kormány nagy lépést tett a köz­

ei közigazgatás rendezéséhez a közigazgatási 
aktanfolyamok rendszeresítésével.

Nem kel! bizonyítanunk, hogy a községi 
i. gyzö minősítésének felemelésére, a jegyző el­
méleti képzésére nagy szükség volt. Az a hely, a 
melyet a jegyző ma betölt a közigazgatásban, 
feltétlenül megkívánta úgy a magasabb minősí­
tést. mint a rendszeresebb s magasabb elméleti 
képzést. A törvény ezt a két kérdést jól meg­
oldotta.

A törvényben megkívánt képesítés megfe­
lelő : s ha megnézzük a tanfolyamok tanrendjét 
- kezünkbe vesszük a tankönyveket, el kell is­
mernünk. hogy a jegyzők elméleti képzése ki­
tűnő s a nélkül, hogy túlterhelné a jegyző je­
löltet, kiterjed mindenre, a mire a községi köz- 
igazgatásban szükség van.

Azok. a kik távol állanak a közigazgatástól 
azt is hiszik, hogy ezzel a jegyzők ügye rend­
ben van s a közel jövőben a községi közigaz­
gatásban szaktanfolyamot végzett intelligens 
jegyzők jutnak be.

ügy is lenne,' ha a törvény el nem felej­
tett volna gondoskodni arról, hogy a szaktan- 
folyamot elvégzett gyakornokok, mi utón és 
módon juthassanak be a községi jegyzői iro­
dába, a hol elméleti ismereteiket felválthatják az 
elméletnél sokkal fontosabb gyakorlati ismere­
tekre s a honnan mint kész jegyzők a meg­
üresedett állásokra alkalmazhatók lennének? 
Erről bizony a törvény teljesen megfeledkezett.

A szaktanfolyamot elvégzett fiatal ember 
részére, még annyi sincsen biztosítva, hogy sa­
ját költségén, fizetés nélkül bejuthasson egy 
jegyzői irodába.

Ott a hol segédjegyzöi, irnoki, vagy más 
állások már rendszeresítve vannak, a hely be

van töltve s nem hihető, hogy annyi üresedjék 
meg, a mennyi a szaktanfolyamot végzettek el­
helyezésére elég volna.

Ott, a hol a jegyzők tartják a segédet, szin­
tén semmi garanczia nincs arra. hogy a jegyzők 
meglévő — nem minősített, de megbízható jó 
Írnokaikat elcsapják s jövőben kizárólag szak­
tanfolyamot végzett segédeket alkalmazzanak.

Az ilyen helyeken azonban meg van leg­
alább a lehetőség arra, hogy a végzett fiatal em­
ber a jegyzői irodába bejusson s be is fog jutni 
egy részük.

De mi történik ott, a hol sem segédjegyzöi 
vagy irnoki állások nincsenek rendszeresítve, 
sem a jegyzők részére nincsen irnoktartási áta­
lány megállapítva?

Magyarország legtöbb vármegyéjében nincsen 
sem rendszeresített állás, sem irnoktartási áta­
lány s ez igy van Udvarhelyvármegyében is. 
S itt nem nyerhet egyetlenegy szaktanfolyamot 
végzett egyén sem alkalmazást.

A községi jegyzők nagyon szívesen befo­
gadnák a képzett egyéneket, munkát is tudnának 
nekik adni s nagy szükség is volna a munka­
erőre, de a 400—600 forint jegyzői fizetésből 
Írnoknak nem jut.

A tanfolyamot végzett egyének között lesz­
nek olyanok, a kiknek van módjuk jegyzővé 
választásukat ingyenes gyakornokként valamelyik 
jegyzői irodában bevárni, de miután tapasztalás 
szerint e szép, de szerfelett tövises pályára nem 
a legvagyonosabb osztály gyermekei lépnek: a 
legnagyobb rész a tanfolyam elvégzése után ke­
nyér után kénytelen nézni s elmegy bárhova is. 
a hol egy darab kenyeret kap.

Az ilyen aztán kénytelen szakképzettségétől 
teljesen elütő dolgokkal foglalkozni, hogy ke­
nyerét megérdemelje, kénytelen uj foglalkozást 
megtanulni. E közben elfelejti a mit a közigaz­
gatási szaktanfolyamon tanult. Teljesen kijön a 
gyakorlatból s nem lesz sem kedve, sem bátor­
sága a jegyzői pályára visszamenni, a mit el­
felejtett s a hol újra kellene kezdenie mindent.

S ha vissza is megy a jegyzői pályára, nem 
szakember többé. El van maradva. A távoliéle 
alatt eltelt pár év újabb törvényeit, rendeletéit, 
az ez idő alatt meggyökeresedett uj gyakorlatot, 
uj szakaszokat nem ismeri, bugdácsol, kapkod, 
sok kellemetlensége van és sok kellemetlenséget 
okoz ö is felfelé elöljáróinak s a népnek is 
lefelé. J-'gyzö.

Vüágnapló.
A hét legnagyobb szenzáe/.iúja egy pamflet, mely 

»A franczia-orosz-osztrák-magyar szövetség szükségé­
ről« czimen Parisban jelent meg Rimier Gyula, a bécsi 
külügyminisztériumnak megbizhatatl anságáró! régóla 
ismert volt titkárától. A röpiratról igy ir a Budapesti 
Hírlap: »Legtávolabbról sem látjuk bebizonyítottunk, 
hogy Ugrón Gábor külföldről választási pénzeket akart 
volna az országba hozni... Minden... czélba vett sze­
mélyes hajsza és embervadászat ellen, mint a mely 
újabban közéletünk szomorú különlegességévé vált, 
ezennel teljes erőnkkel tiltakozunk !« Ugrón Gábor, 
Stefanovics Milós és Pázmándy Dénes tiltakoztak a 
pamfletben tárgyallak ellen s ez utóbbi kijelentette, 
hogy «Rimier Gyula dv nem egyéb, mint egy agent 
provocateur, kinek szerepe magyar és franczia politiku­
sokat vigyázatlan perczeikben meglepni s kikémlelni őket, 
hogy aztán alkalmas pillanatban hamisan interpretált 
válaszlevele segítségével őket kompromittálhassa«. Az 
ügyet összeférhellenségi szempontból Gajári Odún a 
képviselőház szerdai ülésén szóvá tette I ve Ugrón, 
ki akkor nem volt jelen, a mai ülésben válaszol.
Az Otthon Írók és hírlapírók körében múlt vasárnap 
volt az elszámolás a Vürüsmariy-szobor létesítésére 
indítóit mozgalomról, mely végső összegben 19»,90y 
K 91 fillért eredményezett. — Az állami tisztviselők- ; 
nek közelebbről Tordán megindított mozgalma orszá­
gos jellegei öltölt. Napról napra újabb városok tiszt­
viselői csatlakoznak. — Inog az oly szilárdnak bili 
német taaj Régi, jónevü intézetek buknak sóira 
Egy béllel előbb a drezdai hitelintézet és most Német­
ország egyik legrégibb és legelőkelőbb bankja, a Leip 
ziger Bank szüntette meg fizetéseit. — A szabad egye- ] 
lem (University Extension) szabályzata elkészült a mi 
különleges viszonyainknak megfelelőig és az most már 
életbe lép. A szabad egyetem czélja „azoknak a tár- 1 
sadalmi köröknek, a melyek az egyetemi oktalásban : 
nem vehetnek részi, tudományos képzését és müveié- j 
set a fővárosban és a vidéken elősegíteni'1. Déri Gyula 
hírlapíró e tárgyban érdekes könyvet irt. — A burok

folylon verik az angolokat. Mindenfelé ujonezokat 
loborzanak s most már nyilvánvalónak jelzik, hogy a 
Fokgyarmat túlnyomó része az ő kezükben van. — Kíná­
ban még folyton tartanak a zavarok. — Egész Albániát 
rabióesapatok lepték el.—Fokvárosban a mull héten 3 uj 
pestises megbetegedés és 7 haláleset fordult elő. Madrid­
ból 12 betegedést és 4 halálesetei jelenlenek. — Németor­
szágban kanczellárválság előjelei mutatkoznak. — 
Az idei pécs-vidéki király hadgyakorlatokon résztvesz a 
román trónörökös is. A belügyminiszter a pécs-vidéki 
megyei utak jókarba helyezésére 60,000 koronát 
utalványozott ki.

Vezéreszmék a néptanítóknak.
Bátran adhatjuk e czimet ama nagyszabású üd­

vözlő beszédnek, melyet Borbély Sámuel, a székelyke- 
reszturi állami tanítóképző intézet nagyérdemű igazgató­
tanára múlt év november 7-én, az intézet növendé­
keinek 30 éves találkozóján elmondott, s mely most 
az ünnepély lefolyása és a végzett növendékek névso- 
rával lapunk nyomdájában sajtó alatt van s közelebb- 

raegjclenik. Az atyai szeretettől áthatott, meleg köz­
vetlenséggel megirt kiváló beszédet szóról-szóra az 
alábbiakban közöljük:

Tisztelt Barátaim!
30 év alatt intézetünkben végzett tanítványaink!

Az édes anya örömmel tárja Önök felé ölelő kar­
aid, s meleg szeretettel zárja Önöket keblére. Önöket 

i:,:;;;!ó!ársi szeretet hozta össze, hogy évek múltán és 
sál án őszülő fürtökkel találkozzanak egymással, talán 
móljára az életben, üdvözöljék egymást, beszéljék el 
egymásnak örömeiket és fájdalmaikat, tárják fel egy­
másnak reményeiket és csalódásaikat s Önök e váltakozó 
érzelmeikkel ide jöttek, az édes anya kebelére, hogy 
az is vegyen részt az Önök örömeiben és — bánatuk­
ban is.

Önöket ez intézet készítette elö pályájokra, ez in­
tézetből léptek ki az életbe, s ez intézet, mint jó szülők­
höz illik adott Önöknek a megélhetéshez egy szép 
vagyont, a tanítói oklevelet, s ez intézet tanárai szét­
osztották Önöknek utravalóul eszük világosságát, hogy 
az élet göröngyös utain cl ne tévedjenek s szétosztották 
Önök között lelkűk kincseit, az emberszeretet, a munka­
kedv, a takarékosság, az egyszerűség, a szerénység, a 
hazafiság és vallásosság erényeit, hogy ezekből táplál­
kozzanak, hogy ezeket gyarapítsák és hogy ez erénye­
ket Önök is bőven osztogassák életpályájokon; mert 
ezek olyan kincsek, hogy minél többet osztunk szét 
belőlük, nekünk annál több marad azokból s ráadásul 
nyerünk még azokhoz egy nagyobb kincset, a mi minden

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁR6ZÁJA.
Igazgatói jubileum.

(A „S z é k e 1 y-U d v a ? h e 1 y“ eredeti tárczája.)

A főreáliskolában a záró-ünnepély keretében tegnap egy 
szőkébb körii, családiasabb jellegű lélekemelő ünnepély 
folyt le. Dr. Solymossy Lajos igazgató e tanév végével 
fejezvén be működésének 25-ik évét, a tanárok, vala- 
mint az ifjúság is felhasználták az alkalmat arra, hogy 

«: leletük és szeretetük adóját rójják le elölte. E kö­
rülmény alkalmas lévén arra, hogy ez nemcsak az illető 
tanintézet falain belül hagyjon nyomot, Iranern hogy 
erről a nagy közönség is tudomást szerezzen — hisz vá­
rosunk szellemi életében egy tanitézet nagy kulturális 
faktor és annak vezetője irányt adó személy — nem mu- 
i oszthatjuk el, hogy c helyen is meg ne emlékezzünk 

jubileumról. Azt hisszük, hogy a legmegfelelőbb alak­
ban lehetünk annak eleget, ha helyt engedünk azoknak 

i soroknak, a melyeket Nősz Gusztáv tanár, a tanárkar 
megbízásából irt és az intézeti Értesítő első lapjain 
közölt s mely a következőképen szól:

Intézetünknek f. évi június hó 29-én tartott záró- 
ünnepélye az előző évek hasonló ünnepélyeinél sokkal 
bensőbb és szívhez szólóbb volt. Megható és lélekemelő 
akkorddal végződött. Az idő homokórája nehány pereznyi 
Megállásra késztetett, jelezvén, hogy az intézet jelen­

legi igazgatója dr Solymossy Lajos e tanév végével fe­
jezi be tanügyi pályájának 2ö-ik évét. 25 év!

Egy kis porszem az örökkévalóság oczeánjában, 
:gy esetleg érdekes episod az emberiség történetében, 
falán csak egy kinragaslóbb mozzanat, egy nemzet küz­
delmeiben ; itt-ott egy fontosabb állomás a társadalom 
k alakulásának folyamatában, egy-egy kristályosodás az 
e- :mék forrongásában, de fontos esemény egy intézet év­
ki nyvében és egy határjelző, egy sarkkő egy ember 
erőviszonyaiban. Az emlékek hosszú sora elevenedik 
in. g a megtett élet útra visszapillantó földi vándor 
keiében. Mennyi reményt táplál az ember 25 év folya­
méi és hány illúzió pattan szét mint a színes szap­
panbuborék, keservet, csalódást hagyva maga után; 
mennyi öröm ébred egy negyedszázad alatt az emberi 
lélekben és hánynak a virágjait hervaszlja el az élei 
forg , szele. Hány gondolat, terv, eszme fogamzik meg 
az agyban és hány hanyatlik alá merész röptéből, mini 
szárnyaszegett madár.

A boldogitó és lesújtó tapasztalatok tengernyi árja 
hullámzik az ember felett.25 évnek időközében.

Bizony resignállan mondhatja az ember vissza­
tekintve az egyes mozzanatok farka kaleidoskopjára:

„25 év. Az idő hogy eljár,
Cserebogár, sárga cserebogár !*

És egy intézet annaloseibcn is mily fontos egy 
25 évi cykíus 1 Hány ifjút bocsátott ki falaiból 25 év 
alatt, mint a köpü a méhraj', hogy Lerjeszszék a tudo­
mányi, hirdessék a morált, ápolják az eszmény kultu­
szát ! A kik 25 évvel ezelőtt elhagyták ez intézetet gön­
dör fürtökké', telve merész ábrándokkal, álmodozva had- 
vezéri dicsőségről, költői babérról, egy tudós hírnevéről, 
a hatalom varázsáról, a boldogság édenkertjéröl, azok 
ma 25 év múltán őszülő fejjel, megalkudva az élet 
tényleges körülményeivel, tehetségeikhez mérten mint 
meglelt férliak munkálják ki ezen, ki meg-azon a téren 
nemzeti művelődésünk szántóföldjét! 25 év alatt mily 
változások állottak be a nevelés- és oktatás terén is. 
Uj reformok, uj tantervek, uj áramlatok, uj pacdagógiai 
élvek, uj módszertani vívmányok, uj szellem váltakoz­
tak egymással; — mennyi forrongás, mily törekvés a 
tökélesedés felé. Valóban korrajzra való anyag és va 
lóban méltó egy művelődés történetíró ékes tollára! 
De a hely és idő szűke miatt itt nincs tér az ily el­
mélkedésekre.

E sorok főképen dr Solymossy igazgató szemé­
lyének vannak szánva; annak az állásnak, melyet el­
foglal, annak a nemes munkakörnek, a melyet betölt, 
azoknak az eszméknek, melyeknek hu sáfárja.

Nem akarnak e sorok apotheosis lenni, csupán 
annak rövid regisztrálására akarok szorítkozni, hogy 
az a tény, mely szerint szereteti igazgatónk tanárko­
dása 25- ik évfordulójához jutott, nem maradt, nem ma­
radhatott nyom nélkül, nem a nélkül, hogy az Érlesitö 
lapjain megörökittessék és emléke a napi események 
emésztö zajában a feledéstől megóvassék.

Jogczimet szolgáltatnak az igazgató érdemi kiváló 
érdemei.

Igaz, hogy a valódi érdem magában hordja jutal­
mát és nem szorul a világ tüntető elismerésére, de 
igaz másrészről az is, hogy egy testület tagjai nem 
zárkózhatnak el az elöl, hogy egy munkatársuk, jó és 
balsorsban egyaránt osztályosuk s mi több, vezérük ér­
demeinek önként — érzelmeiknek spontán megnyilat­
kozásaként ne nyújtsák oda a koszorúi.

Ez a gondolat késztette a tanári kari arra, hogy 
a záró ünnepély keretébe beilleszsze az igazgató tan­
ügyi munkálkodása 25-ik évfordulójának megünneplé­
sét is, úgy hogy az érdekelt ne is sejtse.

A tanári kar ismerve az igazgató szerénységét, 
mely idegenkedik a tapstól, kerüli a lömjénezést, nem 
keresi az óváeziót, családiasnak tervezte ez ünneplést, 
dokumentálni akarván családi összetartozását, érdekeik 
közösségét, eszméik azonosságát, de a jelen volt kö­
zönség — ott volt körében többek között a vármegye 
főispánja, alispánja, a város polgármestere stb. lelkes 
részvéte imposansabbá tette, fényt, jelentőséget kölcsön­

zött, szélesebb keretet adott neki, oly formán, hogy az 
ünnepléstől, mely első sorban az igazgatónak szólott, 
egyúttal a tanügy fontosságának a köztudatban való 
diadalmas lérfoglalása is kidomborodott annak a bizo­
nyítékául, hogy annak munkásai hovatovább mind na­
gyobb közbecsülcsre számíthatnak, hisz ők a nemz« ti 
haladás leglelkesebb apostolai. Mert mondjon a világ 
bármit, de tény az, hogy a tarrá i hivatás, a minő ideá­
lisán szép, ép oly terhes is, mert hiszen bajnokai a 
legbeosesebb kincset, a haza jövő reménységét képezik 
és oktatják minden szépre, nemesre és jóra és gyako­
rolják a legnagyobb s Deák Fervnez szerint a legnehe- 
hezebb honfierényi: azt, hogy polgárokat nevelnek a 
hazának.

Még sokban igaz a latin példabeszéd is: Quem 
dii odere, paedagogiunt fecere s mert munkájuk ered­
ménye nem kézzel fogható és nem ölük a nagy világ 
szemébe, azért nem is számit a lai.firíiti külső elisme­
résre, hanem híven teljesített hivatásának érzetében ta­
taija legédesebb megnyugvását, Icgboldogitóbb jutalmát.

Hogy az ünneplésből a nevelő momentum se hiá­
nyozzék, belevonta a tanári kar a tanuló ifjúságot is, 
egyfelől azért, hogy ennek is módja nyíljék hálája adó­
jának a lerovására, másfelől meg azért, hogy lássák 
cs tanulják meg az ifjak, hogy a munkának, a komoly 
törekvésnek bármily sivár is néha az élet, bármily sok 
sebei ejt is a lélérli harcz, bármily önző rugók is jus­
sanak néha felszínre az emberek mindennapi hajszája 
ban, értéke van és elidegeníthetetlen tőkét képvisel; lás­
sák és tanulják meg. az ifjak, hogy az életnek nemes 
tartalmat csak a munka ad és hogy egy munkás élet 
feltétlenül kivívja magának a közbecsülést, a jók és ne­
mesek elismerését s tiszteletét, kivívja a pálmát.

Ékesszóló példa erre dr Solymossy Lajos igazgató 
pályája. Szegény származásból küzdötte fel magát te­
kintélyes polczára, felküzdötte magát önerejétől, törhe­
tetlen munkássága, szellemi és erkölcsi qualitásainak 
révén egyaránt. Neki sem nyújtotta mindig oda az élet 
az örömnek szűrükig habzó poharát; sokszor volt osz­
tályrésze a bánatnak keserű kelyhéből is, de nem is­
merte a esüggedést soha, nem rettent vissza soha szem­
beszállni az akadályokkal.

Nemes ambicziójával, vas szorgalmával, lankadat­
lan buzgúságával méltóvá tette magát arra, hogy egy, 
áldásos munkájában szélesebb körre is kihaló taninté­
zet élére állittassék és ezen állásában, részint ezért, 
meri erre mindenben rátermett, részint meg azért, meri 
úgy a magánéletben, mint a közélet porondján integer 
vilae, scelerisque purus-féle férfi igazi megtestesülése, 
méltóvá tette magát arra az ünneplésre, melylyel ma 
az ö számos tisztelői nem hiú hivalkodásból kifolyólag 
és üres szokásnak hódolva, hanem szívok sugallatát kö­
vetve eléje járulnak.

A lélekemelő ünnepély lefolyása a következő volt:

A záró-ünnepély műsorának utolsó előtti pontja 
után előállott Hlalky Miklós tanár és szívből folyó a 
miért is szívhez szóló üdvözlő beszéd kíséretében át­
nyújtotta az igazgatónak a tanárok arczképeit magában 
foglaló, művészi kivitelű albumot, mint a tanárok sze­
retőiének, meleg ragaszkodásának zálogát, majd meg 
Havas Lipót VI1. oszt. tanuló tolmácsolta az ifjúság há­
laérzelmeit és azt, hogy mennyire szereti az intézet 
minden tanulója kivétel nélkül az ö jóindulatú igazga­
tóját, második atyját. Az igazgató a mély megindulás­
tól meghatóban, a rajta erőt vevő érzelem meleg hang­
ján válaszolt, megköszönve a megtiszteltetésnek oly ki­
tüntető módon való nyilvánítását, a szeretetnek eléje 
táruló jeleit.

Ez annyival is inkább jól eshetett lelkének, mert 
szerénységében talán nem is várta, nem is remélte.

I)e mi hozzátehetjük: „joggal kiérdemelte“.
Mert mindennapi tapasztalat bizonyltja, hogy a 

közintézetek és intézmények jó vagy balsorsa, emelke­
dése vagy sülyedése legnagyobb részi a vezető férfiú 
egyéni tulajdonságától függ. Sajátságos kölcsönhatás ez, 
melynél egyik fél sem vészit a másikkal szemben; 
együtt emelkednek vagy együtt szállnak alá.

Dr Solymossy Lajos igazgató lényében az igaz­
gató, a paedagógus, az ember, a hazafi, teljesen fedik egy­
mást. Egyéniségének alkotó jellemvonásai ritka harmó­
niában állanak egymással. Van benne szigor és erély, 
de ez párosul páratlan szivjósággal; soha ő valakinek 
tudatosan nem ártott, suba öt gyűlölet vagy boszuvágy 
nem vezérelte; — van benne rajongó lelkesedés minden 
iránt, ti mi a köznapiság porából felemeli a lelket egy 
idcalisabb regióba, de lelkesedését mérsékli a józan 
Ítélet, a gyakorlati érzék, a gazdag tapasztalatokon át- 
szürődöll tiszta világnézlet. Követeli a rendet, a törvé­
nyek tiszteletét, a szabályok betartását, de nem veri 
bekóba másnak a meggyőződését, nem vet gátat m is 
egyéniségének érvényesülése elé; lelke telve van huma- 
nísmussal és az emberiség nemesebb javainak szere­
tőiével. de első sorban szeme előtt tartja szükebb vilá­
gának, intézetének szükségleteit, a melyhez szive oda 
van nőve, a melylyel ö össze van forrva. Fő igyekezete 
az intézetet korszerű színvonalra emelni és felvirágoz­
tatásainak feltételeit biztosítani, a miért féltő gondos­
sággal őrködik érdekei fölött. Őszinte barátja tanárai­
nak, jószívű nevelője és oktatója tanítványainak s a hűl 
kulturális kéi dósról, üdvös reformról, hazafias mozga­
lomról van szó, ott látjuk öt a küzdők első csatasorá­
ban. Tekintve tehát azt a szellemei, mely öt mindenben 
vezeti és élteti, méltán vonatkoztathatjuk intézetére a 
költő szavait:

„Van élni abban hit, jog és erő.
Vivat, crescat íloreat.

Nősz Gusztáv.
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embernek életszükséglete s a mi küzdelmeinek legszebb 
bérc, nyerjük azokért a tiszteletet és embertanaink

becsültömön kellene kérnem, mint a szülök is teszik 
régen nem látott gyermekeikkel, hogy miként gazdál­
kodtak Önök az innen elvitt vagyonnal ? Sokasitottak-e 
azt, vagy elvesztegették"? De nem kérem számon, mert 
tudom, hogy önök közül sokan ehez a vagyonhoz, ehez 
a tanítói oklevélhez még értékesebbet is szereztek: a 
tanári oklevelet; a kiknek pedig ezt megszerezni nem 
állott módjukban, megbecsülték azt, a melyet tőlünk 
elvittek, s azon pályán, a melyet ez megnyitott önök 
előtt, legjobb tehetségük szerint, odaadó buzgalommal 
és sikerrel munkálkodtak és munkálkodnak. Az a vilá­
gosság, melyet mi gyújtottunk az Önök agyában, szo- 
vétnekül szolgált, hogy lássanak s azok az erények, 
melyeket szivükbe igyekeztünk csepegtetni, az Önök életéi 
és munkálkodását megaranyozták, mert vidámmá tettek j
s az a vallásos érzelem, melyet keblükbe oltottunk, , 
az élet nehéz gondjai, sőt csapásai között fentartották | 
Önöket, mint a hajótörötteket fentaitja sokszor s menek- i 
vest biztosit számukra, egy vékony deszkaszál.

Jól eső érzéssel telik cl az intézet tanárainak lelke, | 
látva Önöket s tudva Önök felöl, hogy hivatásuknak | 
cinek s Istentől adott legjobb tehetségükkel igyekeznek 
szolgálni azt az ügyet, melyre az intézet Önöket elő­
készítette. ...

Xem rózsás biz ez a palya, melyen Unok mű­
ködnek s a nehéz, a testet és lelket ölő munka mellett, 
a megélhetés gondjai is nyomják egyik-másiknak s tán 
sokaknak a lelkét; de szebb munkatér, mint a miénk 
— egy sincs. Világot gyújtani a setéiben, megnemesiteni 
a műveletlent, a szinte i'élvad emberek lelkét, felébresz­
teni azokban a rendszeretetet, a kötelességérzetet, rá 
szoktatni a munkára és takarékosságra, hogy legyenek 
hasznos polgárai a hazának s boldog és megelégedett 
tagjai a társadalomnak; szivükbe vésni a ielebaráti 
szeretetet, mely ösztönöz a jó és nemes tettekre, ápolni 
szivünkben a vallásos érzelmeket, melyek Istenhez 
emelnek s fegyelmezik az embert, hogy a jóllétben és 
boldogságban elbizakodoltá ne legyen s a szenvedések 
között kétségbe ne essék — oly nemes munka, melyhez 
hasonlót egy munkakéz sem nyújt. De e tudattól át 
és át kell hogy hatva legyünk, mert akiben a tanítói 
pályának ez ideális felfogása hiányzik, a ki csupán 
kenyérpályának tekinti ezt, az mindig elégedetlen lesz 
s terhére van a munka az iskola falai között. Hajh 
pedig tekintsenek Önök vissza a 20 30 év előtti álla­
potokra, mikor még a népiskolai törvény is csak 300 
írtban állapította meg a tanítói lizetést s hasonlítsák 
össze az akkori fizetést a maival: ma még a felekezeti 
tanító is legkevesebb 400 írtra lép ki s a kánlorság is 
hoz valamit s az ötödéves pótlékok is emelik lassacskán 
a törzsfizetést, de a gazdasági ismétlőiskolai tanításért 
is külön liszteletdij van biztosítva s ezekhez járul az 
a megnyugtató tudat, hogy özvegységére nem szorul 
senki kegyelemkenyérre, vagy ha kidől a munkából, 
családja nem marad az ulczun, nem kell, hogy koldus­
botot vegyen a kezébe, mert a nyugdíj biztosítja a 
megélhetést. Xem mondva, hogy mindezek együttvéve 
is teljesen kielégítik óhajtásainkat; de midőn oly mi­
niszter vezeti hazank közoktatásügyeit, mint dr Wlassics 
Gyula, s oly munkatársai vannak e széleslátkörü és ne­
mesen érző miniszternek, mint a kik jelenleg dolgoznak 
a közoktatásügyi minisztériumban, addig a népiskolai

„Emlékezzünk régiekről6

tanítók ne essenek kétségbe, hogy anyagi helyzetükkel 
nem törődnek komolyan. Magyarország tanítói soha sem 
tekinthettek több reménynyel a jövőbe, mint jelenleg!

Oly sok mondani valóm volna még Önökhöz. Ne 
csodálják: a szülők alig fogynak ki rég nem látott 
gyermekeikhez intézett kérdéseikből s a jó tanácsokból. 
Az én telkemet is üzünncl szállják meg a kérdések és a 
jó tanácsok; de csak egy pár tanácsot intézek önökhöz.

Ne feledkezzenek meg egy pillanatig se a sajat to­
vábbképzéséről. Közmondás, hogy a jó pap holtig tanul. 
Kevés az a tudás, akár az általános képzést, akár a 
szakképzést tekintsük, a mit a tanítóképző intézetből 
magával visz a fiatal tanító: ez a tudás inkább csuk 
alap, melyre építeni lehet s építeni kell, mert ha ezzel 
akarja megérni valaki, ebből hamar kifogy; s vau e 
szánandóbb ember a tanítónál, ha nem ura a tárgynak, 
melyet tanilnia kell, ha nincs tárgyi tudása, hisz tanítási 
elv, didaclikai princzipium, hogy a tanítási anyagnak nem 
szabad hiányosnak lenni s a mit tan tunk, legyen igaz 
s a módszer legyen helyes, legyen gyakorlati, mert csak 
akkor tesz munkálkodásunk sikeres és áldásos.

Ne feledkezzenek meg Ónok arról se, hogy tanításukat 
és nevelésükéi a nemzeti irány, a nemzeti érzés, a haza- 
szeretet hassa át. Vegyenek példát e tekintetben más 
nemzetek tanítóitól. A franczia csak franczia akar lenni ! 
bár mely pontján a világnak, mert lelke el van telve a 
Gloire ragyogásával, a német a nagy Germániáért ra­
jong, s még az oláh is a régi római dicsőségben fürdik, 
mert tanítóik lelkűkbe oltják a nemzeti érzést az isko­
lában és ápolják azt irodalmi termékeikkel, társadalmi 
érintkezéseikkel és szokásaikkal. Nekünk magyaroknak 
is van múltúnk, a költő szerint „Nagy volt egykor a 
magyar! Nagy volt hatalma, birtoka. Magyar tenger 
vizében hunyt el észak, kelet, dél hulló csillaga !* De 
társtalanul, rokonok nélkül s ezer ellenségtől környezve, 
sőt belső ellenségekkel is küzdve kelle és kell magunkat 
fentartani, a Kárpátok által övezett szép és természeti 
kincsekben gazdag országunkban. Ellenségeink meg­
gyengítették nemzetünket, „elindítanak legjobbjaink a 
hosszú harcz alatt“, s a Dunát a hon könyének mondja 
nagy Eötvösünk. De ha egy ezredév viharai el nem 
söpörtek a föld színéről — ebi akarunk tovább s kívánjuk 
fentartani nemzeti jellegünket örökre. Minő magasztos 
munka a tanítók munkája a nemzeti lét fentartása ér­
dekében! Értsék Önök meg és érezzék Önök át, hogy 
nemzetünk jövő dicsősége, nagysága és boldogsága az 
Önök kezébe van letéve. Neveljenek Önök értelmes, 
munkaszerelő, szerény igényű, takarékos és hazaszeretö, 
erős jellemű fiakat és leányokat. Úgy áldja meg Önöket 
a magyarok Istene!

Ne feledkezzenek el Önök az Istenről se soha! Vallás 
nélkül ez ember szánandó teremtmény, aki minden 
rosszra képes. Korunkat különösen jellemzi a valláslalan- 
s.ig s ennek lehet tulajdonítani a szoczializmus, az 
anarchismus és a nihilizmus felburjánozását, melyek 
terjesztik az elégületlcnséget s veszélyeztetik a társdalmi 
rendet. Ébresszék fel Önök a vallásos érzelmeket a 
szép és jó iránt fogékony gyermeki lélekben s ápolják 
azt gondosan, mert jó és balsorsban szüksége van arra 
az embernek. A jó sorsban élőket az teszi könyörüle­
tessé szegényebb felebarátai iránt s a szenvedőket ez 
tartja fenn és óvja meg a kétségbeeséstől.

De midőn én a vallásos nevelésre figyelmeztetem 
Önöket, hozzáteszem azt is, hogy legyenek türelmesek 

különféle vallásfelekezetüek iránt. Ne vitassák Önök

gyedülsoha, hogy ez a vallás, vagy az a vallás az e; 
idvezitő vallás. Az elkeseredett gyülölségnek ez a fele- 
kezetiesség a forrása az emberek közölt s a történelem 
szomorúan igazolja, hogy a felekezeti harezok nyoma- 
ban mennyi vér és mennyi köny fakadt. Minden vallás 
üdvözítő vallás, ha annak a Krisztus által hirdetett 
felebaráti szeretet az alapja s gyümölcsei a jó cseleke­
det k. Ki-ki maradjon inog a saját vallásában és semmi 
körülmény, semmi rábeszélés el ne térítse attól, hegye­
nek hívek mind halálig; de a mások vallását ne sért­
sék! Ezzel mutatják meg, hogy a Jézus Krisztusnak 
igaz követői.

Nem mondok többet! Kívánom, hogy érezzék jól 
magukat körünkben, az Önöket mindig szerető nevelő-anya 
kebelén s távozva innen szerelteik körébe, Isten áldása 
legyen Önökön és munkálkodásukon!

Borbély Sámuel.

Egyházi ügyek

Az Udvarhely köri Dávid Ferencz f. Egylet 
közgyűlése.

Az unitáriusoknak nagynevű első püspöküktől 
nevezett ez a vallásos erkölcsi, nagy missz.ót teljesítő 
egyesülete Vargyason tartotta meg ez évi tavaszi köz­
gyűlését f. hó 20-án. A közgyűlés ünnepélyes része az

szabadságnak áldozott, mig Sándor Lajos miklósfalvi 
tanító a népért emelt poharat, Benczédi Mózes h.-ka- 
rácsonfalvi tanító pedig a papságért. Érdekes és lelke­
sítő volt a Benedek Mózes jánosfalvi székely pohárko- 
szöntője. Tán jelezni is felesleges, hogy a székely szív ez 
egyszerű nyilatkozata minő lelkes tetszésekkel találko­
zott. Nem tagadhatja ezt senki, ki a mező egyszerű, 
de szép virágait szereti.

A lenyugodni készülő nap búcsúzó sugarai bu- 
csuzásra intettek minket is a kedves házigazdától, csa­
ládjától. Búcsút vettünk az ünnepség ünnepelt fúrómtól, 
az unitárius egyház agilis bajnokától dr Boros György­
től, ki szintén az esli vonallal Kolozsvárra utazóit, vi 
vén magával mindannyiunk szereidét, tiszteletét és 
nagyrabecsülését.

Mi pedig — a csendes otthonban ma és sokáig 
elmélkedünk a vargyasi O. K. Egyleti gyűlésről s mint 
a galileai férfiak a magasba tekintve, a szabad eszmék 
régiójában látjuk a jelt, melyben győzni fogunk s aj­
kainkon akaratlanul is ez imaszerü fohász kél: 
ily napot adj Istenünk!“

Hom.-Karácsonfalva, 1001. jun. 22. Dr Ds.
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A Székely DalegyletSzékely-Keresz'uron.
Székelv-Keresztur. 1901. június 25.

— Tanulmány. - 
VI.

(Befejező közlemény.
És most Szász-Kézddel rhapscdicus szemlénknek 

végére értünk.
í-zász-Kézd szászok lakta hely és kézéi, kizel tős­

gyökeres keleti szó, . . . magyar helynév. A volt Seges- 
várszék három részből állott u. m. a felső, vagy: kézdi, 
a középső, vagy: segesvári és az alsó, vagy: szL-lász- 
lói fiuszékböl. Ezek közül a legrégibb a felső, melyhez 
kezdetben csak Buda, Bene, Erkcd, Rádos és Kézd 
tartozóit, mikhez Süvénvség (ez is gyepüt jelző hn), 
Zsombor és Darócz is csatlakozván — Szász-Kézd el­
sősége alatt, a 7 község politikai és egyházi testületté 
(kezdi isperességé) alakult, méhhez Segesvár is számit- 
talolt. A szászok lakla földnek a még maiglan is fenn­
álló egyházi, esperességekre való felosztása régibb, a 
későbbi székekre és vidékekre való felosztásnál; és 
épen azon jelenség, hogy a politikai felosztás nem 
congruál a régi egyházival . . . ecclalansul bizonyítja, 
hogy nem organicus uton-módon keletkezeit a székfel­
osztás, mert ez idegenből (a székelyektől; való köl­
csönzés.

Arra, hogy a kettő nem congruens, — a szász 
Írók már régebben rájöttek, de arra: hogy a Szász- 
líézdben mit jelent a „kézd“ . . . ? még nem eszmél­
tek, tán mert azt germaniola bajosan is tudná meg­
fejteni.

Kisérlsük meg, értelmezését. Kézd, kizd, kyzd nevű 
községünk az erdélyi részen nem egy van, pl. olt van 
Háromszékmegyében Kézdi-Vásárhely.

A sémi fajok közül a perdák a kaldokat kaszd, 
keszd néven hitiák; a dánban, mely az ó-perdához 
igen sokban közelit, a kall szót szintén megtaláljuk, 
melyről kimutatható, hogy sémi eredelü szó; arabul 
khald —- keveredés.

Kézdi-Vásárhelyben a kaszd, keszd, alak tisztán 
meg van és világosan kereskedés nyomát mutatja, me­
lyet légen közöttünk kiválóan sémi népelemek u. m 
kazárok, izmaeliták gyakoroltak.

„Kézd“ tehát annyi volna, mint „Vásárhely“ és

Kézdi-Vásárhelyben az utórész a kézdnek magyar for­
dítása. Ilyen „Vásárhely“ az oki. szerint több is van 
Magyarország erdélyi részén: Kézdi-Vásárhely, Torja- 
Vásárhely, Sz< kely (Marosj-Vásárhely és végre Szász 
Kézd; mind megannyi „No\vgorod“-ja a regi Erdőéinek 
és ez nagyon természetes is, mert a Piulh és Dnister 
környéki vagyis a déloroszországi keleti fajta népek 
nyűgöt felé tartva áiuikkal, az Ojlozon át K.-Vásár­
helynél állapodtak meg és a nyűgöt felöl jövőkkel nagy 
vásárokat csaptak

Már a szászok beszállingózása előtt pár századdal 
oda jöttek ki a székelyek, hol ma Szász-Kézd van és 
tarlónak a belföldi népekkel nagy vásárokat itten ép 
úgy, mint a Maios melletti Székely-Vásárhelyen.

Mikor a szászok J beszállingóztak, kezdet, kezdet, 
jpzdet még elölalálták és ez okból csináltak belőle a 
szászok: kaizd-ol.

Talállak hát itten a magyar keleten kereskedelmet 
és olyan nayyobb községeket és bennök kazárokat, áru­
házakat, miket a százados gyakorlat, messze földön 
vásáros helyekké tett híressé.

Nyugaton ott találták szászaink a „Város“»!,
(„a Város usque in Borálth, cum terra Sieulorum terra 
Sebus“) a későbbi Szász-Várost, a villa Síi Ambrosit, 
miből a jövevények azlán Bros-t csináltak.

Későbben is még megtaláljuk a keszdre való visz- 
szaemlékezés nyomát abban a tényben, hogy 14til-ben 
Rozgonyi Osvát és Losonczi Dezső és fia László szé­
kely ispánok, Udvarhely- és Maros-Szék közgyűlését 
idegen hatóság területén Szász-Kézd mezővárosában 
tartották.

Szász-Kézd Segesvárral versengett a múltban az 
elsőségért és pár száz évvel ezelőtt a székben való 
riválilás vért is ontott, szóval vetélytársak voltak, mint 
N.-Selyk és Meggyes egymással.

Mindezek után elmondhatjuk, hogy az okmányok 
deserluma — pusztája — daczára, volt itt már élet, 
kereskedés, megállapodott jogviszony, társadalom, vol­
tak szállások, tanyák, telkek, házak, falvak, városok .. . 
és ezekből világos, hogy nem a szászok teremtették itt 
a világot, hanem a magyaroki

Filep Elek.

oltani hatalmas unitárius templomban folyt le, melyet 
ez alkalommal nagy és válogatott közönség töltőit meg. 
Évröl-évre tapasztalhatni, hogy ez egyesületi közgyűlé­
sek mind-mind népesebbek, példa erre a h.-szt-mártoni, 
dersi, karácsonfalvi közelebbi gyűlések népessége ; de 
hogy ez alkalommal még nagyobb volt a megjelentek 
száma, abban nagy érdeme van dr Boros György theol. 
dekán és központi" titkárnak, ki most egy éve észak­
amerikai hitrokonainak vendége volt s kinek megjele­
nése hire még a gyűlésen való megjelenés akadályait 
is elenyésztette sokak előtt, no de vonzó volt az érdekes­
nek Ígérkező tárgysorozat is. A nagy gyülekezet egyh. 
éneke elhangzása után lépett szószékre Ürmösi Károly 
h.-jánosfalvi lelkész s buzgó ima után „Ne félj kicsiny- 
sereg, mert tetszett a ti Atyátoknak, hogy adjon ti nek­
tek országot“ (Luk. XII. 32.) bibliai igék alapján be­
szélt szépen, meggyőzően az unitárius vallás múltjáról 
és jövőjéről. Ezt újra a gyülekezet közös éneke zárta 
be. E közben az elnökség elfoglalta a templom piaczán 
levő asztalt s általános érdeklődés között mondotta el 
Sándor Gergely dersi lelkész gyönyörű megnyitóját, mely 
méltó az előbbiekhez s melynek a jegyzőkönyvben szó­
szerinti megörökítése — Pál Ferencz pénztárnok indít­
ványára — spontán ki is mondatott. Dr Boros György 
tartotta meg most felolvasását, illetve szabad előadását 
az amerikai unitárius hitéletről. Lelkesedet! és lelkesí­
tett. Csak most tudtuk megérteni azt a csodás haladást, 
mely diadalszámba megy, melyet az amerikai unitáriusok 
tellek a 75 év alatt, melynek jubileumát ültek a mull 
évben. Dr Boros a magyarországi unitáriusok küldötte 
volt s hogy annyi sok — más állambeli szabadelvű 
egyház — nagy nevű, világhírű kiküldött között dicső­
séggel felelt meg fontos feladatának, azt a tetemes 
anyagi kincs mellett, melyet az egyház oltárára teli le. 
elég ékesen dokumentálja a dr czim, melyet a harvardi 
egyetem adományozott neki s melyet noslrifikáltatott is 
a cultusminiszter által. E ténynyel is csak erösbült az 
a kötelék, mely minket a hitben, a szabad gondolko 
zásban amerikai testvéreinkhez fűz. Bencze Vilma k. a. 
Tarcsafalvi „Déva vára“ ez. versét szavalta el igaz 
érzéssel, Ürmösiné Kántor Gizi úrnő pedig Jókai: „Csonka 
hős“ ét művészileg, Demeter Denes h.-karácsonfalvi 
(előbb polgárdii missiói) lelkész a Dunántúl szépségeiről 
és unitáriusairól*) olvasott fel. Mivel e felolvasó lapunk 
ludósitójával a lehető legközelebbi rokonságban van, csak 
azt konstatáljuk, hogy a tárgysorozatban megjelölt pont 
alatt tényleg felolvasott. Az elnöki rövid zárszó, mely 
ben köszönet mondatott a mai szereplőknek, lelkes, 
fölemelő volt. Most jövök azonban az ünnepség fény­
pontjához ; s mert még a rósz akarat sem vonhatja meg 
ezt az Ajtai János h.-almási lelkész által szervezett, 
odaadó, fáradhatatlan buzgósággal vezetett vegyes dal­
kör szereplésétől. Ezt a dalkört Ajtai barátunk a kör­
nyék különböző helyeiről válogatta össze, gyakorlatokat, 
próbákat tartott itt és ott. Wéber Bűvös vadász-ból az 
Ima, Schulder Utolsó itélet-ből a Hymnus, a Honvágy 
s orgonakiséret mellett több duett töltötték be a közöt. 
Lélekben bejártuk a múltat, Észak-Amerikát, a Balaton 
vidékét, Déva várát, láttuk a csaták csonka hősét — a 
földön; de a magyarság régiójában, az angyali karok 
lábaihoz röpítetlek a karzatról felhangzó szent énekek. 
Az énekkar tagjai voltak: Demeter Dcnesné, Kádár 
Lajosné úrnők, Kisgyörgy Berta, Kiss Vilma, Kis Ilona 
kisasszonyok, Ürmösi Karolyné úrnő, Gál József lelkész. 
Györíi István tanító, Kádár Lajos lelkész, Kis Jenő 
körjegyző, Ürmösi Károly lelkész.

Áz ünnepi részt 15 perez szünet váltotta fel, mely 
után az iskolában a közgyűlés prózaibb, fináncziális 
része kövelkezett. A recsúnyédi őszi közgyűlés jegyző­
könyvet Vári Albert titkár, a pénztári jelentest Gál Fe­
rencz pénztárnok olvasta fel, illetőleg terjesztette elő. 
Kimondatott a dr Boros felolvasásának kinyomatása, az 
eljárás a választmányra bízatott. Több apró ügy elinté­
zése után az őszi közgyűlés helyéül Hom.-Kcmenyfalva 
ajánltatott fel ottani lelkész részéről.

Majd az esperes! lakásban terített, dúsan megra­
kott asztalokhoz telepedtünk le, fogyasztván jó étvágy- 
gyal az Ízletes ételeket s hozzá oly érzéssel, mely a 
jól végzett munka után tölti el az embert. Etelközben 
megindult a szebbnél-szcbb toasztok árja. Sándor Ger­
gely elnök éltette a 'Dávid-Ferencz-Egylet elnökségét: 
Ferencz József püspököt és báró P. Horváth Kálmán , 
dr Boros György a női elnökségei: Ferencz József püs- 
pökné s helyben Egyed Ferenczné személyében, majd 
a hölgyeket. Ajtai János Sándor Gergely elnököt, majd 
a szereplőket, Vas István az esperest, esperes! családot, 
majd Vári Albert titkárt, Sándor Gergely dr Boros 
György titkár-tanárt, Demeter Denes a megjelent más 
vallásunkat, főleg a testvér ref. egyházat s annak kép­
viselőit, Kovács Sándor olasztelki ref. lelkész az unitá­
rius testvéreket, Péter Sándor a keresztúri kör küldött­
jét : Lörinczi István f.-rákosi, a háromszéki kör küldött­
jét -. Vaska Béla kökösi és Bölöni Vilmos s.-köröspalaki 
lelkészeket, Vári Albert a prédikátort, Vaska Béla és 
Lörönczi István dr Borost, Demeter Dénes a vargyasi 
Dániel családot s annak képviselőjét Dániel Lajost; ké­
sőbb Vas István alelnököt, Kovács Imre Egyed Ferencz- 
nét — mint alelnököt, Tarcsafalvi Albert a szellemi

(—s.) Székely-Udvarhely városának jókedvű dalo­
sai, mint bátor, edzett hazafiak a csatába, jöttek e hó 
23-án Székely-Kereszturra derék elnökük dr Ráezkövy 
Samu vezetése melleit, hogy dalukkal meghódítsák kö­
zönségünket. S hogy csak keveset hőditha ttak, annak 
ök nem okai. Mert a derék dalosok akkor, a midőn 
„tréfás dalestély"-re szóló meghívójukban azt Ígérték, 
hogy „ezen estélyen láthat, hallhat művésziesen 
előadott dalt, kouplét, mono-, dia-, trialogot, quarleltet, 
quintettet; nevethet ... kénye-kedve szerint , nem 
humbugot Írtak, hanem előre megjósolták mindenki 
számára a kedves és élvezetes időtöltést. Az ügyesen 
előadott „Boxer induló“ után ifj. Szeniorjai Károly 
egvleli titkár adta elő mindvégig élénk derültséget éb­
resztő monológját „Milyen lett volna az én anyósom 
ez. alatt. A közönség zajos tapsa és éljenzése lett ju­
talma. Majd a „Butorozolt szoba' ez. vígjáték ügyes 
és talpra esett elöadásálan gyönyörködtünk s nem 
tudiuk eldönteni, hogy a derék műkedvelők közül kié 
legyen az elsőség patinája. Szemerjai Karoly (Berényi) 
a férj, Fazekas Pálné (Erzsi) a durczás, de szeszélyé­
ből a körülmények miatt kiábrándult nő, Tréfa Jó­
zsef (dr Zsebvágó) a legkellemetlenebb műtétek­
kel foglalkozni szerető orvos, Zenglilzky Károly (Ré­
mes), a mord és erőszakos állatszeliditő, Pap Sán­
dor (Romeo) a szenvedélyes drámai hős, Szabó Gyula 
(Kohn), a typikus zsidó kereskedő — szerepeikben mind 
kiváló jelét adták ügyessi güknek. h. jelmezekben elő­
adott „állat quartetf szűnni nem akaró éljenzéssel és 
ujrázással lelt honorálva. Pap Sándor kouplé éneke, 
Tamás Gáspár lánczos „Lariletto“-ja és a kar énekei 
„Csendörök parancskiadáson“ és Wéber „Czigány kar“-a 
a közönség nagy megelégedettségéi és elismerését nyer­
ték meg. A kínai zenekar hangversenye élénk derült­
séget keltett. Csodáltuk benne különösen azt a csak­
ugyan „tréfás“ dolgot, hogy a Waldersee gróf vezetése 
alatt csak nem régiben Kínában működő szövetséges 
hadak katonái annyira he tudták vinni Kínába az euró­
pai czivilizácziót, hogy a Csiang-Fui ill megjelölt ze­
nekar, ennek hatása alatt már a „Pepitant“, „Körösi 
lány“, „Margaretha“ és a „Hunyadi induló“ triójával 
mulattatta közönségünket. A „Banditák bordalá“-nuk 
eléneklése zárla be az elvezetes és kedélyes estélyt 
12 12 órakor.

És az én szemeim keresték a közönséget: Szé­
kely Keresztur intelligencziáját és polgárságát. Sajnos, 
nagyon kevés számban jelentek meg. Az amúgy is cse­
kély számú, mindössze talán 200 tagot számláló k - 
zönségnek 30—40 százaléka vidékről sereglett össze, 
nem sajnálva a leutazás költségeit és kellemetlenségeit, 
csakhogy megtisztelje jelenlétével a hires Székely Dal- 
egyletet.

Hol maradt a pilgárság, a székely iparosok tá­
bora"? Miért nem jött, hogy székely és iparos véreit 
támogassa"? Talán már itt is az a féltékenység játszott 
közbe, hogy — talán — az intelligens elem meg fog 
jelenni és a polgárságot kiszorilja. Talán az a Székely- 
Kcrcszturon már meggyökeresedelt társadalmi széthú­
zás ütötte fel hydra fejét? ... És hol maradt az ér­
telmiség, az intelligens osztály"? . . . Talán méltóságán

Igen, igen ! hallót-

*) E felolvasás közlésére felkérte az Írót, *z Unitárius Köz­
löny szerkesztője dr Borús üyörjjy — mint értesülünk. Szerk,
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alulinak tartotta megjelenni? 
luk a kiadott jelszót: „csiszlik dalárda nem érdemes a 
meghallgatásia !“ Jó uraim! ne szégyeljük a „csiszlik“-et, 
mert mindnyájan szerelünk czipöben járni, de nehezen 
vennők rá magunkat, hogy szükség esetén glaoe-kez- 
tyükhöz szokott kezünket szurkos ezérnára tegyük! Ne 
szégyeljük az iparost, mert az ök keserves fillérei köz­
vetve talán sok tekintetben a mi zsebeinkbe vándorol­
nak kényelmes hivatalaink, állásunk után járó készpénz 
fizetés alakjában ! S ne tartsuk magunkra nézve meg­
alázónak megjelenni egy ily derék dalos, székely társa­
ságnak estélyén s hozzájárulni erkölcsileg és anyagilag 
székely véreink támogatásához akkor, a midőn 
szerb tamburások muzsikáját szívesen meghallgatjuk, 
cz'rkuszban ugrándozó cseh és sváb bohóczoknak drasz­
tikus komédiáiban gyönyörködni tudunk, s Isten tudja 
honnan hozzánk vetődő, sokszor még nyelvünket sem 
értő állalmutogatókat agyon kinzott állataik megtekint- 
hetéséért magyar pénzzel támogatni hajlandók vagyunk. 
S különösen ne állítsunk ki önmagunkról, gondolkodá­
sunkról szegénységi bizonyítványt azzal, hogy ezt a mi 
kedves Székely-dalegyletünket, melyet országos dalár 
versenyeken: Budapesten, Fiúméban talán minálunk 
kissé nagyobbacska urak is szívesen meghallgattak, s 
őket daluk szabatos előadásaiért fényesen jutalmazták, 
ezüst koszorúval megajándékoztak, méltóságunkkal meg 
nem egyező dolognak tartsuk jelenlétünkkel megajándé­
kozni, jutalmazni.

Ti székely dalosok, jó kedvű testvérek! ne lo- 
hassza le a ti lelkesedéseteket az a közönyösség, me­
lyet ezen kirándulásiokban tapasztalni kénytelenek vol­
tatok. A li derék védnökötök, kit arra az estélyre fel­
kértetek, járásunk derék főszolgabírója Gálffy Kálmán 
az ö megjelent liszltársaival és barátaival és az a ki­
csiny, de lelkes közönség teljes megelégedéssel és sze­
retettel adózik tinektek, cserében az élvezelnyujtásérl. 
Haladjatok a szép pályán, melyre magatokat nemes lei- 
keitek sugallatát követve elhatároztátok. Van ti néktek 
jó vezetőtök a lelkes Morascher Hugó személyében, de­
rék és ügybuzgó elnökötök ; van tinálatok erő és akarat): 
csak előre!

Sic itur ad Pamassum!
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I: ;.tö. Pap Bán­
it mai hős, Szabó Gyula 
pö — szerepeikben mind 

Bek. „a jelmezekben elő­
lem akaró éljenzéssel és 
■ Sándor kouplé eneke, 
Stlo*-ja es a kar enekei 
t VVéber „Czígány kar*-a 
leget és elismerését nyer- 

rversenye élénk derült- 
különösen azt a csak- 

l'.Valdersee gróf vezetése 
i u működő szövetséges 

liA vinni Kínába az euró- 
Ing-Fui itt megjelölt ze- 

1 a „Pepitant*, „Körösi 
Einyadi induló* triójával 
1 .Banditák bordalá“-nak 
fetes és kedélyes estélyt

Iték a közönséget: Szé- 
és polgárságát. Sajnos, 

t meg. Az amúgy is cse- 
feOO tagot számláló kö- 
Ividékrö! sereglett össze, 
]ie;t es kellemetlenségeit, 
tel a hires Székely Dal-

t székely iparosok tá- 
széke y es páros véreit 

laz a féltékenység játszott 
litelligens elem meg fog 
litja. Talán az a Székely- 
lejeit társadalmi széthtl- 

. És hol maradt az ér- 
I? . . . Talán méltóságán 
... Igen. igen 1 hallot- 
dalárda nem érdemes a 

-zégy-1 ük a _ siszlik“-et( 
Ipöben járni, de nehezen 
Itikség n glaoe-kez- 
Fos ezérnára tegyük 1 Ne 
I ok keserves filléréi köz- 
I ni zsebeinkbe vándorol- 
lasunk után járó készpénz 

I magunkra nézve meg­
érek dalos, székely társa- 

í erkölcsileg és anyagilag 
utasához akkor, a midőn 
I szívesen meghallgatjuk, 
! sváb bohóczoknak drasz- 

j li tudunk, s Isten tudja 
Por még nyelvünket sem 
Bnzott aiiataik megtekint- 
pgatní hajlandók vagyunk.
I nmagunkrul, gondolkodá- 
Inyt azzal, hogy ezt a mi 

melyet országos dalár- 
uméban talán minálunk 
szívesen meghallgattak, s 
irt fenvesen jutalmazták, 
ztak, méltóságunkkal meg 

I megajándé-

I edvü testvérek! ne ló­
it az a közönyösség, me- 
I paeztaiui kénytelenek vol- 

kil arra az estélyre fel- 
"lgabirója GálITy Kálmán 
s barátaival és az a ki- 

I - : gelégedésad és sze-
I ben az élvezetnyujtásért. 
[ívre magatokat nemes lel­
tároztátok. Van ti néktek 
lyr Hugó személyében, de- 
lan tinálatok erő és akaratj:
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tisztviselők érdeke.
Községi és körjegyzőink egylete e hó 25 én, a

vármegyeház sorozó termében tartotta meg tisztújító 
közgyűlését, mintegy busz tag részvételével. Ennyien 
sem voltak együtt régen. Ráduly Sándor lövétei jegyző, 
egvleti elnök szeretettel üdvözölte a megjelenteket. Ez­
után Vass Mihály pénztárnok tett jelentést az egylet 
vagyoni állásáról s fájdalommal értesült a közgyűlés, 
hogy több mint ezer korona tagsági hátralék áll fenn 
behajtatlanul. Az egyleti vagyonnak biztos alapokra való 
helyezését, megnyugvással vették tudomásul. Majd a 
tisztujitás következett Máthé János vargyasi jegyző 
korelnöksége alatt, aki alig foglaltáéi az elnöki sz két: 
Mzugott a viharos „éljen Ráduly Sándor“ és jő negyed 
óra beletelt, mig a veterán elnök sok unszolásra, isinél 
elfoglalta méltó helyét Kijelentette azonban, hogy tiszté­
nek csak úgy felelhet meg, az egylet ügyeit s u kartársi 
együvé tartozást csak úgy ápolhatja, ha erkölcsi köteles­
ségének minden egyes jegyző ezután legalább eleget tesz. 
Lelkes éljenzés, tüntető lelkesedés kisérte az elnök 
szavait. Alelnök: Máthé János, jegyző Csömör Gábor, 
pénztáros Ozsváth Áron lett, akiket szinten egyhangúlag 
választott meg a közgyűlés. Uj tagoknak felvétettek: 
Péter Albert nagygalambfalvi és Biró Károly derzsi 
körjegyzők. A választmánynak: Hegyi Zsigmond, Szabó 
>,üidoT*, Ferenczy Lajos, Máthé János, török Lajos 
;Daróez) és Gáltiy István rendes; Benedek Ferencz és 
Fazekas Dénes pedig póttagjai lettek titkos szavavás 
ú ján. az országos központi jegyzői egylet közgyűlésén 
való megjelenéssel Ráduly elnök és Máthé alelnök bízat­
tak meg. Az indítványok sorát Török Lajos daróczi 
jegyző nyitotta meg. Zabultk László kolozsmegyei t. 
főügyésznek a „Közs. Közlöny“ ez évi ltj. számúban 
megjelent s a jegyzői kart mélyen sértő czikkelyét tette 
szóvá. Elnök és felszólaló megbizattak, hogy az egylet 
nevében rosszalásukat kifejezzék s ezt a „Székely- 
Fdvarhely“-ben, mint az egylet hivatalos közlönyében 
es egy kolozsvári lapban tegyék közzé. Végül Péter 
Albert nagygalambfalvi körjegyző felszólalására a köz 
gyűlés egyhangúlag kimondotta, hogy azon rendeleteket, 
melyek járási főnökeiktől és egyes ható­
ságoktól a rendes irópapir negyedrészén 
érkeznek, levéltárilag rendesen kezelni 
nem lehet. Ennélfogva — miután a levéltár rendet­
len. volta az egyes jegyzők terhére esik — utasították 
az elnökséget, hogy az illető felsőbb hatóságokat a 
rendeletek- és megkereséseknek megfelelőbb alakban 
való kibocsátására kérje fel. Nem remélt sikertelenség 
esetében pedig a vármegye alispánjához tegyen előter­
jesztést. Más, magan természetű ügyek elintézése után 
az elnök újabban is megköszönvén a tapasztalt érdek­
lődést, azon óhajtással zárta be a közgyűlést, vajha 
kelő érdeklődés, a gyűlésekben való tömeges részvétel 
által, jövőre eredményesebb lenne az egylet működése 1 
Adja Isten!

— Zágoni Mikes Kelemen ünnepélyt
gonban f. évi julius 14-én a háromszékme. 
ifjúság a Mikes-Emlék bizottsága támogatási 
szobor javára tánczmulatsággal egybeköti 
kök: Hegedűs Sándor dr, Kuun Géza dr ;

ende Zu
;ye

Különfélék.
Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az előfizetések 
megújítása iránt lehetőleg gyorsan intézkedni 
szíveskedjenek.

nehogy a lap szétküldése fennakadást szenvedjen.

— Bendkivnü közgyűlés. Vármegyénk törvényha­
tósági bizottsága jövő hó 11 én rendkívüli közgyűlést 
tart, melyen az útalap költsé-vctesébe felvett Hagy­
másul, Kuküllőliid s egyes apróbb tartozások fedezé­
sere felvenni határozott és a keress, miniszter a'ta! 
jóváhagyott 170.000 koronás kölcsön ügyében a ban­
koktól beérkezett a álltatok közül a legelőnyösebb el­
fogadása felett határoz.

— Eljegyzések. Demeter Domokos kereskedő, De­
meter Lőrincz dr főszolgabíró öcscse eljegyezte Horváth 
Ilonkát Székely-Kereszturon. Konla Gyula budapesti máv. 
raklárnok e hó 23-án eljegyezle Jakab Antal máv. rak- 
tárnok kedves leányát Gizikét városunkban.

— Arczképleleplezés. Benedek Elek, a kiváló szé­
kely ivó és lapszerkesztő nemcsak az egész magyar ha­
zában, de saját otthonában is próféta lett. A nagyba- 
ezoni áll. elemi iskola tanító testületé f. évi julius 6-án 
d. e. 11 órakor az iskola helyiségében, az erdővidéki 
általános íanitótestület nyári közgyűlésével kapcsolato­
san. nagy ünnepélyességgel leplezi le a jeles iró és 
lapszerkesztő arczképét. A Hymnuszt és végül a Szóza­
tot énekli a tanítótestület énekkara. Alkalmi beszéd 
közben az arczképét Sz. Borbáth Vilmos iskolai igaz 
gató leleplezi és a gondnokság nevében Benke Ferencz 
ev. ref. lelkész, gondn. elnök átveszi. Tarcsafalvi A1 
bért pedig alkalmi ódáját szavalja el és végül a taní­
tótestület Zöld Sándor polg. isk. tanár, test. elnök ve­
zetése alatt tisztelegni fog az ünnepeiméi. Esle a köz­
ségház dísztermében műsorral egybekötött lánczestély 
lesz, melyen szaval: Sz. Borbáth Vilmos igazgató, ze 
neszólót ad elő Recht Sándor budapesti oparu színházi 
zeneművész, felolvas Gál Mózes budapesti főgynin. ta­
nár és iró, tilinkó szólót játszik Reményik Kálmán és 
végül Benedek Elek „Fiam lakodalmán“ ez. monolog 
iát előadja Vitályos Vilma. A lánczestély kezdete este 
fél 8 órakor lesz és belépési dij személyenkint 2 ko­
rona. Vendéglősről cs szállásokról gondoskodik a ren­
dezőség.

— Téves híresztelés. Egyik vidéki laptársunknak 
ama híresztelésével szemben, mintha a homoródalmási 
csepkő-barlangban, az udvarhely-vármegyei tanítók ál­
lal elhelyezett es ünnepélyesen leleplezett .Erzsébet- 
emléktáblát« holmi »oláh legények« lefeszítenék és 
üsszerembollák volna, hivatalos utón nyert értesülésünk 
alapján — kijelentjük, hogy az a valóságot nélkülözi. 
Annyi az igazság, hogy a tábla — miután gipszszel 
volt odaerősítve — a folytonos nedvesség miatt le- 
mállolt. Különben ez az esel még folyó évi május ha­
lában köztudomású voll a vidéken s az almási elöljáróság 
a tábla pótlását beszélgetés tárgyává is tette. Május 
végén és e hónap elején szemtanuk látták a tábla 
sorsát. Mindnyájan azon véleményben vannak, hogy 
azon a vidéken nem is létező »oláh legények«, a táb­
lát nem bánthatták. Erűszak nyomai sehol sem mulat­
koznak. Az alaplalan híresztelés tehát, — e szerint — 
nyári kacsává törpült.

- Felhívás. A vármegyei Gazdasági Egyesülőt 
titkári hivatala felkéri azon csoportok vezetőit, akik a 
földmivelésügyi miniszter által rendezelt gazdasági ki­
állítást Budapesten megtekintették, hogy ezen eljárásuk­
ról mielőbb értesíteni szíveskedjenek.

A székely Ügyek hova-lovább mind erősebb 
összetartással haladnak. A marosvásárhelyi Székely 
Asztaltársaság julius 3-ra nagyobb értekezletet hivott 
össze, melyen a Székelyföld irányadó férfiai bizonyára 
tömegesen résztvesznek.

ilikes- 
. Fövédnö- 

_ óf és Botsa
József cs. és kir. kamarás, v. b. t. tanácsosok. A véd­
nökök közölt van Hollaky Arthur, vármegyénk főispánja 
s a diszelnökök sorában Dániel Gábor dr. Gyárfás 
Endre, Bellái Ferencz dr, László Mihály dr, Ugrón Gá­
bor és Ugrón János orsz. képviselők.

— A vármegyei utkaparók sorsa. Bizony ez nem 
valami rózsás. Udvarhely vármegye mintegy 34 s ehez 
viszonyítva, Magyarország területén 2142 ilyen foglalko­
zású ember van s ezeknek ugyanolyan, vagy még na­
gyobb számú családja. Az átlagos havi bérük 28—32 
korona, ami 336 —384 korona évi díjazásnak felel meg. 
Ha kötelességüket pontosan teljesitik, t. i. télen-nyáron 
egész napon át a kijelölt munkát elvégzik és mindig az 
úttesten találják s esetleg a rendelkezés alatt levő ala­
pot másnemű kiadások igénybe nem vették, fizetésüket 
ineg is kapják. De fordulnak elő büntetések is, miket 
bizony levonnak s akkor a család megéhezi. Ettől azon­
ban eltekintve, az utak jó karban tartása igen fontos 
közérdek. Közigazgatási üléseinkben megkívánjuk, hogy 
azok állásáról híven beszámoljon az építészeti hivatal, 
mely ennek teljes önérzettel eleget is tesz Megnyug­
vással vesszük tudomásul az utak jó voltát, s hogy köz­
lekedési akadály sehol.sem fordult elő, de ekkor és az­
után alig jut eszébe valakinek, hogy közvetlenül az ut- 
biztos, főleg pedig az utkaparók végzik a legterhesebb 
munkát. Egész életüket csekély, takarékosságot, vagyon­
szerzést kizáró díjazás melleit az útvonalakon töltik, a 
közszolgálatnak szentelik. Tehát méltó az ő sorsuk a 
közfigyelemre annál is inkább, mert igényük szerény, 
óhajtásuk könnyen teljesíthető. Az udvarhelyvármegyei 
utkaparók ezen eszméktől áthatva, e hó 30-án (vasár­
nap d. e. 10 órakor, a Galter-fele kcrlhelyiségben ér­
tekezletet tartanak, hogy szóvá tegyék sorsukat s hogy 
becsületes munkásságuk után, midőn már öregségük 
vagy esetleges balvégzet folytán az ásó és kapa kiesik 
kezükből: maguk és családaik az ut szélén ne marad­
janak. Nyugdíj alapot szeretnének létesíteni és erre nézve 
a módozatokat is megjelölik. F’ellépésük szerény, alá­
zatos, méltó alárendeltségükhöz. Mint értesülünk —- 
gyűlésükből kifolyólag felkérik a vármegye közigazgatási 
bizottságát, hogy támogassa törekvésüket. A törvényha­
tósági bizottsághoz s ennek utján a bel- és kereskede­
lemügyi miniszterekhez feliratot intéznek. Kérni fogják, 
hogy az állami utkaparókéhoz hasonló nyugdijszabály- 
zat dolgoztassák ki számukra s az alap létesítéséhez 
a belügyminiszter is járuljon hozza. A kereskedelem­
ügyi miniszter pedig engedné át: a) az utkaparókra ki­
szabott pénzbírságok összegeit; bj a törvényhatósági 
útalap költségvetésében előirányzott segédnapszámosok 
czirnéii felett összegből uz elérendő megtakarításoknak 
bizonyos részéi; ej az utak árkainak lüterméseiböl be­
folyó összegeket; d) általában az útalap költségvetésé­
nél elérendő megtakarítások egyrészét es végül e) köte­
lezze az utkaparókat, hogy évi fizetésük valamennyi 
hányadát ezen nyugdíjalapba lefizessék, ügy tekintjük 
ezeket a szerény óhajtásokat, mint az asztalról lehulló 
kenyérmorzsákat, melyek összegyűjtve, a mezők mada­
rainak táplálékot, megélhetést hizlositanak s épen ezért 
hisszük, hogy kérésük illetékes helyeken meghallgatásra 
t ilál. Úgy legyen !

- Emléket az agyagfalvi réten A székelyem'ék- 
alap javára Kalapács Imre rum. kalb, plébános ur 1000. 
sz. gy üj tűi vén 3 koronát küldött, ezt hozzáadva a már 
begyiiit 3843 K 78 fillérhez, az alap összege lesz 3846 
korona 78 fillért. Fogadja a nemes szivü adakozó ha­
zafias adományáért a vegrehajlóbizottság hálás kö­
szönetét. Sz.-Ulvarbelyl, 1901. jun. hó 19-én. Ferenczi 
János végrli. I íz. péii/.'áruok.

— Zálogtárgyak eladása. A helybeli zálogkölcsön 
inlézet és beteli pénztárban a lejárt és meg nem újí­
tott zá ogtárgyak árverezése, folyó évi julius 6 án d. 
u. 2 órakor lesz.

— Az éneklő madarak pusztítása még most sem 
szűnt meg vidékünkön. Alig tollasodon madárfiókákat 
most is igen gyakran látunk a város területén áruba 
bocsájtva Ezzel szemben rendőrségünk annyira közöm­
bös, hogy egyetlen egyszer sem szerzett érvényt az 
ide vonatkozó miniszteri rendeletnek. De minek is!?... 
Hi<z erről úgy sem kell statisztikai szerkeszteni. Az­
tán a madárkák sem o:y érzékenyek, hogy rongyos 
néhány száz. fiókáért megerőltessék a mi ügybuzgó 
rendőrségünk amúgy is »tulfeszüll« figyelmességét. 
Aludjatok, csak aludjatok! Figyelő.)

— Értesítés. Tévedések kikerülése szempontjából 
értesíteni óhajtóm a nagyérdemű közönséget hogy a 
folyó évben lényeges átalakítást nyert «Hargitai lürdii« 
az. eddigi árak szerint vehető igénybe, hol sem az ét­
kezés, sem a szoba-bérek nem emelteitek ; sőt a ven­
degek előnyére történtek lényeges intézkedések. Csik- 
Madéfalván, 1901. juuius 14. Meskó Jakab bérlő.

— Nyilvános elszámolás és köszönet. A reálisko­
lában ez évben érettségizett ifjak áltat folyó hó 22-én 
rendezett „Zárkörü-Juniális“ összes bevétele: 153 ko­
rona 21 fillér volt. A kiadás: 115 korona 6U fillért 
tesz ki és Így a tiszta jövedelem 37 korona 61 fillér, 
mely összeget a rendezőség jólékonyczelu iskolai alapra 
adja. A jövedelmet növellek a feiülfizetések, melyek 
következők: Molnár Károly 5 korona, Ehrenreich Sá­
muel 3 korona, Grümvald Lajos, dr Válencsik F erencz, 
Waldmann Lajos 2—2 korona, Hann Karoly, Szabó 
Árpád, Csehély Adolf, Tompa Árpád, dr Sóó Rezső, 
N N., N. N. 1—1 korona, N. N. 21 fillér. Összesen 21 
korona 21 fillér, a mely felülfizetesekert hálás köszö­
netét mond a Rendezőség.

Kertészet.
A paradicsom termelésének hibái.
Minden növény kellő gondozást és ápolást kivan, 

hogy a maga idejében és szépen kifejlődhessék. — Az.t 
mondják, idő előtt semmi sem lesz meg. De én úgy 
tartom, hogy az okszerű gondozás és ápolás által elő­
mozdítjuk a növények gyorsabb kifejlődését épen úgy, 
mint amelyik lyuk jól üli a tojást s egy-két nappal ha­
marább kikölti.

Egy konyhai véleményre sem fordít oly kevés gon­
dozást és ápolási a falusi gazdasszony, mint a para­
dicsomra. Vedig egy vélemény sincs keresettebb és ér­
tékesebb, mint épen a paradicsom. Például: a mull év- 
augusztus havában Székely-Kereszturon egy iitervóka 
paradicsom 2 koronái ért. De meg másfelöl a háznál 
elhasználva is ám nem kevés fontossággal bir.

Éjien ezért leirom az én keévencz növényem gon­
dozása- és ápolásának két lényeges hiányát, hogy ne 
lássam többi a földön hevergőzni. Mert bizony szó, 
ami szó, de nagyon megsajnáltam, mikor mind n falusi 
gazdasszony kertjében rsak azt láttán:, hogy r; káposzta 
között fekszik a paradicsom, mint egy beteg: s a leg­
első és legszebb gyümölcsei a földön rothadnak. Mind­
járt eszembe jutott, hogy: „kard ki hüvelyből!“ De én 
ezt semmiképen sem engedem többé itt pusztulni.

Legelső kardvágás az, hogy a paradicsom épen 
úgy karós növény, mint a paszuly vagy fuszulyka. Épen 
olyan magas karó kell majdnem, mint a fuszulyka mellé 
(másfél méter). Mert egy szál paradicsom egy litervéka 
almát is képes teremni, s ha gyenge a karó, kitörik. 
Tehát karózzuk fel és a hogy nő fennebb-fennebb, kös­
sük a karóhoz rongygval vagy hárssal.

A második meg az, hogy a paradicsom elágazó 
és még ezen kívül is a levelek hónaljából fattyú haj­
tásokat ollóval vagy késsel le kell vágni, avagy köröm­
mel lecsipkedni, hogy ezek a nedvét ne szívják el, mert 
igy több gyümölcsöt terem.

lía ezt a két lényeges hiányát a paradicsom ter­
melésnek falusi gazdasszonyáink a többi mellé még 
megteszik, akkor a paradicsom almájok nem pusztul 
el, szebb és nagyobi) lesz, hamarább is érik, hama­
rább is hasznát veszik. Az Isten is segélje 1

Fiatfalva, 1901. junius 22-én.
Kozma Miklós,

tanító.

Készséges örömmel adjuk ezen csekélységnek 
látszó, de lényegében nagyfontosságu, közgazdasági ér­
dekből pedig megbecsülhellen érdekű czikkelyt közre. 
8 midőn szívélyesen üdvözöljük a derék czikkirót figyel­
mességéért, legyen szabad ismételten és minduntalan 
kérnünk papjainkat, tanitóinkat s általában a nép veze­
tőit, hogy a tapasztalt ósdiságokal, helytelenségeket 
napifényre hozva, megfelelő jó tanácsokkal segítsék, ha­
ladásra serkentsék a tudatlanokat. Igyekezzenek szere­
tettel, jóindulattal magukhoz emelni őket s nem vissza- 
hanyatlani hozzájuk. A népnek mindenha vezetőkre volt, 
van és lesz szüksége; ezek hiányában, mint a juhnyáj 
pásztor nélkül, avagy gyönge pásztorral; szétoszlik, sö­
tétben marad. A haladás, erősödés helyeit hanyatlás, 
gyöngülés áll be, mely végeredményül a megsemmisü­
lést vonja maga után.

Előre tehát: „Hass, alkoss és a haza fényre 
derül!* Szerk.

m 26 szám._

Ajánlati tárgyalás utján biztosítják az alább 
megnevezett cs. cs kir. közös hadseregbeli csapatok 
fintézetek) élelemszíikségleteit. Nagy-Szeben, F’ogaras, 
Nagy D.sznód, Medgyes és Székely-Udvarhely állomá­
sok részére a nagyszebeni liadbiztosságnál f. évi ju­
lius I t-én szept. 1-től 1902 aug. 31-ig terjedő időre. 
Kizárólagosan Írásbeli ajánlatok utján nyilvános tár­
gyalás fog tartatni. Bővebb felvilágosítás a »Székely- 
Udvarhely« kiadóhivatalában is nyerhető. (8882—1901. 
alisji)

Járványok- Udvarhelyvármegye alispánjától. 8587., 
8706., 8824., 8843., 8985—901. alisp. sz. Székely-Ud­
varhely város polgármesterének és valamennyi község 
elöljáróságának. Közhírré tétel végett értesítem, hogy 
Alsó-Boldogasszonyfelva közs. sertésállományában a 
sertésorbáncz: Alsö-Sófalván a serlésvész: Haván a 
sertésorbánez ; Homoród-Almáson a sertésvész és Fel­
ső lóik-son szintén a sertésvész járványosán, részben 
iiedig szórványosan fellépvén, a megfelelő zárlatok 
elrendeltettek. Székely-Udvarhelyt, 1901. jun. 20. Or Da- 
mokos Andor, alispán.

Versenytárgyalás. M. kir. áliamépitészeti hivatal 
Székely-Udvarhelyen 350. sz. m. 901. Hirdetmény. 
Udvai’belyvárniegye közigazgatási bizottsága 1901. évi 

nius hó 12-én kelt 1124. számú rendeletével az 
■ Ui.ttii r-zs'itnbori törvényhatósági közút 20—21-ik sza­
kaszán 
sét 
A i
ezcljábói az 1901. julius hó 13-ik napjának d. e. 10 
órájára az udvarhelymegyei m. kir. áliamépitészeti hi­
vatal helyiségében a megye közigazgatási bizottsága 

ben tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdet- 
leíik. A versenyezni óhajtók lelhivatnak, hogy a fentebbi 

lankaiatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az 
ngvi-. lyezvlt költség után számítandó s a részletes 
jlléteiékben énért 5 ,,-nyi bánatpénzzel ellátott zárt 

ajánlataikat kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett 
hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beküldeni, 
mivel a későbbén érkezettek figyelembe nem fognak vé­
tel ni. A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki 
művelet es részletes feltételek u nevezett m. kir. állam- 
é|ólészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban napon- 
iint megtekinthetők. Kelt Székely-Udvarhelyen 1901. 
imius hó 23-án. A hivatal főnöke: Diúszeghy Sámuel, 

kir. főmérnök.

Apró hirdetések.
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 8 fillér 

ért közöl a kiadóhivatal.

Egy jő házból való fiú
tamilénak felvétetik. Hol, megmond 
ja a kiadóhivatal.

I/A óa n!t'ch asztali és csemegeborok Székely Udvarhelyt JU vő UILoV Fernengel Gyulánál kaphatók.

Lakás kerestetik.
hivatal.

mely két szoba és egy konyhából 
áll. Ki állal megmondja a kiadó'

ír -1 i j! venni akarók kérjenek árjegyzéket Székely
YílluUl wUl l BorkereskedcsUÜ Székely-Kercsztur.

(Zsarnok:.

tevő )8. számú Pisztrángospataki hid ujjáépité- 
V- köreim 6 1 "lér összeg erejéig engedélyezte, 
emülelt munkálatok foganatosításának biztosítása

Egy pohár sör — „hob“ nélkül. A hagyományos 
székely élelmességnek mulatságosan adta meg az árát 

múlt héten egy székely atyafi, a ki szomjas torkát 
minél hathatósabban oltandó, egy helybeli vendéglőbe 
betérvén, olt egy pohár sört kért. de a sörök történő 
lében hallatlan kikötéssel, t. i. „h o b“ nélkül, bölcsén 
számítván rá, hogy igy több sört kap A tréfát (?) ked 
velő vendéglős aztán csakugyan teljesitelte az atyafi 
kívánságát s a mi maradék hánzli söre volt (ilyen pe­
dig minden jóravaló vendéglősnek van) összeünlötte egy 
pohárba, süt még a hánzli rangján alul álló ugyneve- 

tl csöpögést is bele lüllütte. Az „élelmes“ székely 
élvsóvúr tekintettel gyönyörködött a „hob“ nélkül való 
tele pohár sörön, majd aj k a i h o z emelte s egy haj 
tásra kiítta.

— Ajnye! szólt aztán elfintorítva arczát, itt eddig 
jobb sört árultak.

— Az ám — hagyta helyben a vendéglős — 
csakhogy az „bobbal“ volt, de bob nélkül ilyen min­
den sör.

— Ugy-e? — elmélkedett az atyafi— hátakkor is- 
tálok hamar még (gy puhánál, de bobbal, mert ettől 
majd kitör a nyavalja.

Szám 1341—9Ü0. tkvi.

Hirdetmény.
Szent-Demeter község telekkönyve birtokszabá­

lyozás következtében átalakíttatott és azzel egyidejűleg 
azokra az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. 
XXIX. az 1889. XXXVIII. és 1891. XVI. t. czikkek a 
tényleges birtokos tulajdon jogának bejegyzését ren­
delik, az 1892. évi XXIX. t. czikkben szabályozott el­
járás a telekjegyzökönyvi bejegyzések helyettesítésével 
kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. llogy mindazok kik az 1886. XXIX. t. ez. 15. 

cs 17. §§-ai alapján ideértve c §-oknak az 1889. 
XXXYT1I. t. ez. 5. és 6. (j-aiban és az 1891. XVI. t.-cz. 
16. §. a) pontjában foglalt kiegészitéseit is, valamint az 
1889. XXXVIII. t.-cz. 7. §-a és az 1891. XVI. t.-cz.
15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy 
az 1886. XXIX. t.-ez. 22. §-a alapján történt törlések 
érvénytelenségét kimutatják, c végből törlési keresetüket 
hat hónap alatt, vagyis 1901. deczembcr 3l-ik napjáig 
bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert 
az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte 
után indított törlési keresel annak a harmadik személy­
nek, a ki időközben nvilvánkönyvi jogot szerzett, hát­
rányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886. XXIX. t. czikk
16. és 18. §-ának eseteiben — ide értve az utóbbi 
§-oknak az 1889. XXXVIH. t.-cz. 3. és 6. §-iban fog­
lalt kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdon 
jogainak bejegyzése ellenében ellentmondással élni kí­
vánnak, Írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis, 
1901. deczember 31-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi 
hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem bosszab- 
bitható záros határidő letette után ellentmondások többé 
figyelembe vétetni nem fognak.

3. Hogy mindazok a kik a telekkönyv átalakítása 
tárgyában lett intézkedések által, nemkülönben azok, 
akik az 1., 2-ik pontban körülírt eseteken kívül az 1892. 
XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán tör­
tént bejegyzések alatt előbb nyert nyilvánkönyvi jogai­
kat bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, 
akik a tulajdonjog arányainak az 1889. XXXVIH. t.-cz
ltJ. S

BE TECH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

. alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, 
e tekintetben felszólalásokat tartalmazó kérvényüket a 
telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1901. 
deczember 31-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúlta 
ulán uz átalakításkor közbejött téves bevezetésből szár­
mazott bárminemű igényeket jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett 

j bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján és csak 
az időközben nvilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik 
személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek a kik a hite­
lesítő bizottságnak erode'i okiratokat adtak át, hogy 
a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolato­
kat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak az 
eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. Járásbíróság tkvi hatósága.
Sz. Kereszturon, 1901. május 25.

VERESS, kir. albiró.

Hivatalos rész.
Választók összeírása iránti tárgyalások Edvarhely- 

vármegye központi választmányától, bz. 71901. közp 
v. Hirdetmény. Udvarhelyvármegye központi választ­
mánya, a képviselő válaszló jogosultak összeírása el­
len beadóit felszólamlások es észrevételek a folyó év 
julius 6-án délután 3 órakor a vármegyeház kistanács­
termében tartandó nyilvános élesében fogja éidemie- 
ges elbírálás alá vermi. Miről érd ekeit felszólalniuk 
azon hozzáadással érlesiitelnek, hogy jelzett gyük eu 
megjelenni jogosultak. Székely-Udvarhely, 1901. junius 
hó zl-én. Dr Damokos, elnök.

aagaa^aMBüm——

PAPP ISTVÁN
..BBBgg SZABÓ-ÜZLETE

SZÉKELY-UDVARHELYT. (Alsó-piacztéren.)
Ajánlja a legújabb követelmények szerint berendezett

szabó- és szabászati üzletét.
Mindennemű úri öltönyök mérték szerint, Ízlés­
sel. dívái szét int legpontosabban készíttetnek.

Legmodernebb minták. —

Igyunk csak mégis
gesebb sör mindannyi közt.

PILSENI SÖRT.
PILSEM SÖBCSABJXOK.
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Egész év 
Fél évre 
Negyed 
Külfüldr 
Papok-, ta 
és közs. el 
tanitú-eg;

Van szerencsém értesíteni a helybeli és 
vidéki n. é. közönséget, hogy

Székely-Udvarhelyt 
a Kossuth-ntezában

Megj e 1

Ül

106 oldal

4636—901.

Pályázati hirdetmény.

íi

Udvarhelymegye székelykeresztun járáshoz tartozó Szcnt-Erzsébet 
uionan rendszeresitett körorvosi állásra pályázatot hu delek.

E körhöz a következő községek tartoznak Szcnt-Erzsébe ,
(mos báró Kemény Béla nagybirtokos lakása)

723 lélekszán) Aéezke 
837 
903 

1080 
1058 
495 
791

székhelylvt
1 a ^r^miT:rá.S2;dLá,m."bstn. naponta friss sütemények,

sütemények kaphatók. ,\Vt}IO 11 Itt

lé
Székely-Szállás 
Szent-Uemeter 
Rava. . •
Csöb .
Bor dós . . .
Szt -Erzsébet

Összesen 11449 lélekszámúnál

friss fayylalt 3 file 1 gyan"
azon húz udvarán külön épületben

*f*f*f*f *>*>*>*>, PÉKÜZLETET

a

Alsó-Boldogasszonyfalva
Ujszékely .....................
Fiátfalva.....................
Kis-Solymos ■ - • •
Nagy-Solymos . . • •
O.-Andrásfalva • ■
0.- és Magyar-Hidegkut 
Magyar-Zsákod . . • 1(1 ”

A körorvos javadalmazása: 1000 korona

. - hSS't Ä' ..SSFiltStS «
S&rM’SJ« *•fillér árért a kör községeibe kiszállania, mely alkalommal őt más d.j nem n ■

\ kézi övősvszertár tartására kötelezhető. . ,A p%áBzY,5gYtívánók .elhivatnak, hogy az 1883. évi 1. t.-cz 9. 8-a értelmében

ritrr» r ■ miponl a kétszer friss Ä

vekni, búza- és rozskenyér kapható - Kenyerek sütemények szemé-
cs pedig délelőtti 8 es 11 órakor. gj ketlek keiesz’telök esküvők, szóval minden ünnepi alkalmakra 
SrÄ süteményekké!, tortákkal, -ágy,-Utal stb szolgá.ok.

A n. é. közönség becses pártfogásába a|anlva magamat, vacyok

VV eiss Róza a ezukrászda és péküzlet tulajdonosa.

fizeivs. 300 korona utiátalány

tiszteletiéi

felszerelt folyamodványaikat folyó évi augusztus ho lo-eit hozzám adják be; a
[[ 1U1\ UIIIUUV Cili > tiiivttv v........... O” --

esőbb érkező folyamodványokat nem fogom figyelembe venni.
Gál ff v Sí álmán, főszolgabíró.

5Ij

iffy kiló friss

IMRE MARTON
ni nrhah us

Sz. 5074-901
Pályázati hirdetmény

Udvarhelyvármegye székelykeresztun járásban a bordosi körjegyzői állás le­
mondás folytán megüresedett.

Ezen körhöz tartozik Bordos, Szent-Demeter, Rava, Csob községek.
Évi fizetés 800 korona, lakbér 144 korona, úti átalány 120 korona, irodai

átalány 80 korona. ... , .,
Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen

felszerelt pályázati kérésüket IDOL évi julius hó 4-iy annál is inkább adjak be, 
mert a későbben beérkező pályázatok nem fognak figyelembe vétetni. 

Székely-Keresztur, 1901. június 11-én.
Gál ff y hal ma íi,

főszolgabíró.

Kapcza Antalnál íi tfal ván,
isk. mellett.

kőfaragó
Székely-

Udvarhelyt

m. HSHÄSll

(a vasúti állomás mellett, 
a régi vámháznál.)

Ajánlja nagykészletü

sirköraktáráí
finomul csiszolt vagy márványozott trachitköböl 

Sírkövek, építkezési kőfarngászati munkák 
olcsón el vállaltatnak.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek

:ovü:

o DIADAL 50

Polgári és egyenruha szaoo-

D HANCZ SÁNDOR ©
szabcmestei Székely-Udvarhelyt.

Kossuth-utcza (Tcchy-féle ház.)
Ajánlja mindennemű a szabóipar ágába 

vágó polgári és egyenruha üzletét.
Vidéki megrendeléseket pontosan és ju­

tányosán elvállal, úgyszintén javításokat "=

PANAJOTH
S <4 e

88
88

ALBERT
rn.ülak:a.tos5

legjobb honi pezsgőbor
EBBBIIABDT ANTAL-tól

16 lT 1» A F O lí (Proniontor.)
Kapható:

o
KEREKPÁR pi aktára

Székely-üdvsrhelyt. Kossuih-u. 44,
Nagy választék : Kaiser-, Styria-, f'V- 

f/t iit- stb. kerékpárokból. Legolcsóbb árak.

minden jobb füszerkereskedésben. étte­
remben és káveházban.

Erdélyről képviselő: RIEMER K GUSZTÁV
Szélsiel^-TX dvarüely.

Az összes fel szereié 
seh kaphatók. Laka­
tos ni mikétk, sirkeri- 
tések. villamos csen 
i/ök. tüzelők stb. eset­
leg előnyős részletfize­
tésre is.

,oto: :ooo

Kcrékpárjaviló
műhely.

Csak szolid kivitel és 
olcsó ár a jelszavam.

bútorasztalos
Van szerencsém értesíteni 

a nagyéi demü közönséget, hogy 
nvndcnnemü az asztalos iparba

vágó munkálatokat elvállalok, Így jutányos áron 
és szolid kivitelben készítek szoba- es konyha- 
berendezéseket. gazdasági felszereléseket, cpuletek 
padolását, ajtók és ablakokkal való felszerelését, 
különösen ajánlom remek müvü íróasztalaimat, 
könyv- és irományállványaimat.
KCzségi jegyzői és birói irodák teljes berendezéséi.

.1 uI ányos árak, Ízléses munf a ■ 

Székely-Udvarhelyt, Szombalfalvi-utcza. (Saját
házamban.)

bíró ferencz. ______________ _________________

Pártoljuk a hazai ipart.

Kézsmárky Ákos
kocs'gyártó és nyerges

Sz.élzel37--XTa.^7a.rkuelyt (szemben ^ 
vasúti állomással) ajánlja minden e szakmába vágó 
s a legkényesebb igényeket is kielégítő munkáit, 

— - teljesen uj kocsik és szekerek, nyergek,U. m. : IfJJUbVU uj AUU3IIX ca azcncivn, njvtgcn
malráczok, ablakredönyök, képkeret-aranyozások, 
padló-fényezések, festések,slb. elkészítését. Javítások 
olcsón eszközöltetnek. Vidéki megrendelések gyor­
san és jutányos áron teljesittetnek. Régi kocsikat 
és szekereket becserélek, esetleg készpénzen meg­
veszek. Mintajegyzéket ingyen vs bél mentve kül­
dök — A nagyérdemű közönség szives hazalias 
pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

Kézsmárky A kos,
nyerges és kocsigyártő.

bútorkereskedő
Brassó.

Kapu-u. 47- 49.
Legnagyobb

bútor raktár
a Reinbart Fiilöp
aradi butorgyáros 

hírneves

KÁR- 
FITOS

BUTORRAKTÁRA 
Székely-Udvarhelyt (Főtér.)

RUDOLF JÓZSEF

készítményei
gyári árakon.

30 hálószoba 
30 ebédlő 

50 szalon és 
több uriszoba 

barock,
renaissance, 
secessió és 

ónémet stílben 
állandóan 

raktáron van­
nak.

Nagy válasz­
ték szalon- és 
fuló szőnye­

gekben. 
Párisi, berlini, 
brüsscli stb. 
selyem, pe- 
luehe szöve­

tekben.

Kezeskedik 
kitűnő minősé­

gért,
rendkívüli

olcsó árak mellett.
Vidéki

megrendelések a
legpontosabban
cszközöllelnek.

Rátör vagyok a n. c. butorvásárló kö­
zönségnek kész butcr-ra=:taxc- 
m3,t ajánlani, hol mindenfele bútorok a 
Iviutánvosabb áron beszerezhetők. L. m.: 
sifoncrek, ágyak, mosdók, iro- es szalonasz- 
talok, vrcdenc és éjjeli szekrények yasbuto- 
rok, szalon garnitúrák és mindentéle bútorok.

Ezenkívül elvállalok minden a kárpitos 
szakmába vágó munkákat, u. m.: divánok, 
-zalongarniturák, malráczok, roletták es nap 
elleni ponyvák készítését és javítását pontos 
kiszolgálás és jutányos árak mellett.

Főtörekvésem n. é. vevőim és megren­
delőimet mindig lelkiismeretesen kiszolgálni, 
miről év óta fennálló üzletein jó hírneve 
tanúskodik. — A n. é. közönség eddigi párt­
fogását köszönve és ezutánra is kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel:

Széhely-

lilőpataki
ásványvíz

főraktár Udvarhelyt.

Alulírott Udvarhelymegye^teriil ■ álveltem
előpntnki áfcván.v vizek ííirsfkt

i*Sít. Ajánlom ezúttal a nagyérdemű
nők friss töltésű ásványvizeimet, u. m.

íözönség-
borszéki,

budai, kászoni. kovásznál (horgászfurrás), karUbadi, 
Margit. Selters. Salvalor, marienbadi, l.ivia stb, stb.
iuLpnánvosabb arban. Minikéi állandóan a fel­
soroltakból nagyobb készletet tarlók a legnagyobb 
megrendelésnek is azonnal megfelelhetek.

Ez alkalommal van szerencsém fűszer-, liszt-, 
festékáiu- és fonalraktáromra is a n. é. közönség 
fiuvelmét felhívni. Jelszavam : .....
pontos kiszolgálás, jó áru, legjutányosabb araki

Rudolf József.

Vidéki meg­
bízások is a 
leggyorsabban 
teljesittetnek.

Egyszerű 
levélben! meg­

keresésekre 
azonnali kime­
rítő tájékozás 

adatik.

Szolid és fele­
lősség melletti 

munka.

Építéseket, építkezéseket
és tervezéseket, valamint költség­
előirányzatokat teljesen szakszerűen 
és a kor igényeinek megfelelően a 
legkényesebb Ízlésnek is megfelelően 
köz- és magánépületeket teljes bérén 
dezéssel elvállal

Vladár Ferencz
\

építő vállalkozó 
Székely Udvarhelyt, Szombat­

falvi utcza, saját házában.

Jutányos árak. —

Templomjavitásokat, 
oltártervezeteket s minden e 
szakmába vágó dolgokat pr ti­

losán elkészít.

BARTHA AHDRAS
czipészmester

SZÉKELY-UDVARHELYT 
Kossuth-u. 21.

~ (Zálogház mellett.)

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Koxsntli-u. ül. sz. (Zálogház mellett) egész 
ajonnan berendezett férfi- és nci

KÉSZCZIPŐRAKTÁRAT
és "ü-tzletírelyiség-ét.

A legfinomabb anyagból a legkényesebb Íz­
lésnek is megfelelően készít kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, Jutányos árak mel­
lett féri!-, női- és gyermekezipöket. Sokoldalú ta­
pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal­
mát és megrendeléseit kéri.

ZÉKLLY SZÖVŐGYÁR :
Iá íi <>sztelettel

Tisztelettel értesítjük a S/Óli(‘I >-I <1 VÍll‘ll(‘ÍV(Ml, il MalölU-
. é. közönséget, hogy 3 i
útezában fSt.SZ kézműipari szovogyai.it

______________________________  m*m*«. t11 SSSfÄÄM

I ihirőij Uk T hazai i^rt P*
' minden a szakmánkba vágó egyéb ezikkek, monogrammszovesek slb_elkesz,lesét. . „ ,

Tisztelettel: Rápolti, Kun es loth szövőgyára.

Boreladás.
Kitűnő balavásári cs vidéki asz 
lall uj borok 1 hectol.-töl 300 hecto- 
literig hectoliterenként 1# és 11) Ötért 
kaphatók dr II e r s c h Jakabnál 

Hala vásáron.

Nyom»totTa kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901
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